Порядок приема аттестационных работ.
(в соответствии с Приказом № 240н от 23.04.2013г. «О порядке и сроках прохождения медицинскими работниками и фармацевтическими работниками аттестации для получения квалификационной категории)
Документы, поступившие в аттестационную комиссию, регистрируются в день их поступления.

В течение семи календарных дней проверяется правильность оформления и комплектации документов предоставленных в аттестационную комиссию. В случае отсутствия документов необходимых для аттестации (аттестационный лист, заявление или копии документов) аттестационные работы возвращаются для устранения оснований, послуживших причиной отказа в принятии документов.
Повторное рассмотрение документов осуществляется в сроки с момента повторного поступления документов в аттестационную комиссию.

Не позднее тридцати календарных дней со дня регистрации документов проводится рассмотрение аттестационных работ  Экспертными группами.

Не позднее семидесяти календарных дней со дня регистрации проводится тестирование и собеседование. 

Не позднее девяноста календарных дней со дня регистрации документов подготавливается к утверждению распорядительный акт о присвоении специалистам, прошедшим аттестацию, квалификационных категорий.

Организацией, создавшей аттестационную комиссию, не позднее ста десяти календарных дней со дня регистрации аттестационных работ издает распорядительный документ о присвоении специалистам, прошедшим аттестацию, квалификационной категории.

Специалист имеющий квалификационную категорию должен подать документы на присвоении категории не позднее четырех месяцев до окончания срока действия имеющейся квалификационной категории, в противном случае экзамен может быть проведен позднее даты окончания срока действия имеющейся квалификационной категории.
