Пояснительная записка к учебному модулю № 1

  Учебный модуль разработан в соответствии образовательной программой постдипломной подготовки специалистов со средним медицинским образованием по специальности  « Акушерское дело».
Цель проведения  электронного  обучения по специальности «Акушерское дело» - а) невозможность прохождения  исключительно очного обучения со стороны потенциального контингента слушателей,
б) большая потребность кадров с сформированными профессиональными  компетенциями по акушерству и гинекологии.
 Предложенный учебный материал предназначен для самостоятельного изучения слушателями в дистанционной форме обучения и  включает избранные темы акушерства.
[bookmark: _GoBack]Электронная форма обучения  предусматривает реализацию учебного процесса в виде самостоятельной работы по изучению лекционного материала, заданий к модулю, ресурсов для подготовки, модулей с последующим заполнением листа ответов.  
Модуль включает восемь тем из программы: лекционный материал к темам, три презентации, задания по каждой теме, ресурсы для подготовки (алгоритмы выполнения акушерских манипуляций, глоссарий, список рекомендуемой литературы). 
Лист ответа с результатами работы над модулем отправляется на электронную почту преподавателя ikonnikova1954@bk.ru  или представляется на флеш –карте.
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