Современная нормативная база по профилактике инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи
  Закон РФ №52- ФЗ от 30.03.1999г. «О санитарно - эпидемиологическом благополучии населения» 
 Закон РФ №323-ФЗ от 21.11.2011г. «Об основах охраны здоровья граждан в РФ»
  СП 2.1.3678-20. "Санитарно-эпидемиологические требования к эксплуатации помещений, зданий, сооружений, оборудования и транспорта, а также условиям деятельности хозяйствующих субъектов, осуществляющих продажу товаров, выполнение работ или оказание услуг»
   СанПиН 2.1.3684-21 «Санитарно-эпидемиологические требования к содержанию территорий городских и сельских поселений, к водным объектам, питьевой воде и питьевому водоснабжению населения, атмосферному воздуху, почвам, жилым помещениям, эксплуатации производственных, общественных помещений, организации и проведению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий»
  СанПин 3.3686 – 21 «Санитарно – эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней»
  СП 3.1.3263-15 «Профилактика инфекционных заболеваний при эндоскопических вмешательствах» 
 СП 3.1.1.2341-08 «Профилактика вирусного гепатита В» 
 СП 3.1.3112-13 «Профилактика вирусного гепатита С» 
 СП 3.5.1378-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации и осуществлению дезинфекционной деятельности»
 МР 3.5.1.0113-16 "Использование перчаток для профилактики инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи, в медицинских организациях" 
 Руководство Р3.5.1904-04 "Использование ультрафиолетового бактерицидного излучения для обеззараживания воздуха в помещении" 
 Приказ МЗ РФ № 342 от 26.11. 1998 г. «Об усилении мероприятий по профилактике эпидемиологического сыпного типа и борьбе с педикулезом»
  Национальная Концепция профилактики инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи (утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 6 ноября 2011 г.) 
 МР 2.2.9.2242-07 «Гигиенические и эпидемиологические требования к условиям труда медицинских работников, выполняющих работы, связанные с риском возникновения инфекционных заболеваний»



