Управление фармацевтической службой
  

    Государственную политику в области  здравоохранения определяют законодательные органы РФ. В частности в Государственной думе есть Комитет по охране здоровья и спорту, в котором организован Подкомитет по организации фармацевтической деятельности и лекарственному обеспечению населения, одной из задач которого является разработка нормативных правовых документов в области обращения лекарственных средств (законов, постановлений и др).  Для  реализации государственной политики в области охраны здоровья граждан России существует исполнительная власть, основным органом которой является Правительство РФ, в структуре которого есть Министерство здравоохранения (МЗ), осуществляющее управление всеми системами здравоохранения.

   Фармацевтическая отрасль является  одной из отраслей системы здравоохранения (наряду с лечебно-профилактической, охраной здоровья материнства и  детства, санитарно-протовоэпидемической, медицинского образования и науки, санаторно-курортного дела, патологоанатомической, судебно-медицинской и судебно-психиатрической экспертиз, обязательного медицинского страхования).  Организации, представляющие  фармацевтическую отрасль, относятся к важным субъектам  фармацевтического рынка и могут быть государственными, муниципальными и частными.  Напомним, что в  настоящее время значительную долю оптовых и розничных аптечных организаций составляют  частные фармацевтические фирмы.    

 Управление фармацевтической службой, как и всей системой здравоохранения, осуществляется как на общегосударственном уровне, так и на уровне территорий и отдельных организаций. Поэтому, с точки зрения решаемых задач,   можно выделить следующие уровни управления  здравоохранением и фармацевтической службой как  его составной части:

· - стратегический (федеральный и субъектов федерации);

· - тактический (местных органов власти);

· - оперативный (отдельных организаций, предприятий и учреждений).

На федеральном уровне осуществляется управление фармацевтической службой всей страны и решаются глобальные задачи, в частности:

· - создание правовой базы;

· - определение направлений реализации государственной политики;

· - методическое руководство и контроль над деятельностью всей системы обращения лекарственных средств.

